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X EDYCJA OGOLNOPOLSKIEJ OLIMPIADY
,,BUDOWA UKLADU SLONECZNEGO*
skierowanej do uczniéw klas 6 - 8 szkoty podstawowe;j
dnia 18 listopada 2022r.

Liczba punktéw do zdobycia: maksymalnie 25. Powodzenia!l

W pytaniach 1 — 5§ zaznacz jedng prawidftowg odpowiedz.

Pytanie 1 (1pkt) Pomijajgc Ksiezyc, najjasniejszym obiektem na nocnym niebie jest

A) Jowisz
B) Saturn
C) Wenus
D) Neptun

Pytanie 2 (1pkt) Planeta potozona najblizej Stonca to

A) Mars

B) Wenus
C) Uran

D) Merkury

Pytanie 3 (1pkt) Wskaz nieprawdziwg informacje opisujgcg Jowisza

A) najwieksza planeta Uktadu Stonecznego
B) planeta gazowa

C) nie posiada ksiezycow

D) planeta pigta od Stonca

Pytanie 4 (1pkt) Planetg posiadajgcg najwieksze pierscienie, widoczne z Ziemi, podczas obserwaciji przez teleskop, jest

A) Neptun
B) Saturn
C) Pluton
D) Uran

Pytanie 5 (1pkt) Planetami nie posiadajgcymi ksiezycow sg

A) Wenus i Merkury
B) Merkury i Pluton
C) Pluton i Mars
D) Mars i Neptun

W pytaniach 6 — 15 uzupetnij zdania witasciwym stowem tak, aby byty poprawne pod wzgledem gramatycznym.

Pytanie 6 (2pkt) Promien Ziemi wynosi oK. ...................... km, a dlugo$¢ rownika ziemskiego - oK. ..............coeeiii. km.

Pytanie 7 (2pkt) Dtlugos$c¢ trwania roku ziemskiego wynosi ............. dni, a w latach przestepnych - ........ dni.

Pytanie 8 (2pkt) Okres obiegu Urana wokét Stornca wynosi w przyblizeniu 84 lata, a okres obiegu Marsa — 687 dni. Okres obrotu
Urana wokét wtasnej osi to ok. 17 godzin i 15 minut, a okres obrotu Marsa wokot wiasnej osi — ok. 24 godziny i 40 minut. Mars
okrgza Stonce w okresie ................ razy krotszym, niz Uran.

Pytanie 9 (2pkt) Mars posiada dwa ksiezyce. Ich nazwy to .................. I e .
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Pytanie 10 (2pkt) Kilka planet nalezacych do Uktadu Stonecznego to tzw. planety skaliste. Podaj nazwy dwoch dowolnych planet
skalistych (z wyjatkiem Ziemi).

Pytanie 11 (2pkt) Jednostka astronomiczna [AU] to odlegto$é Ziemi od Storica, réwna ok. 150 milionéw kilometréw. Srednia
odlegtos¢ Ksiezyca od Ziemi wynosi 384000 kilometréw. lle razy blizej jest z Ziemi do Ksiezyca, niz z Ziemi do Stonca ? Wynik
podaj w zaokragleniu do liczby catkowitej.

Pytanie 12 (2pkt) Mars, Jowisz, Saturn, Uran, Neptun i Pluton to tzw. planety zewnetrzne, czyli znajdujgce sie od Stonca
w odlegtosci wiekszej, niz Ziemia. Do tzw. planet wewnetrznych zalicza si€ .............cccccoviiiiiiiiiiinn, .

Pytanie 13 (2pkt) Dwa gtéwne pierwiastki chemiczne wchodzgce w sktad atmosfery ziemskiej to .................. e .

Pytanie 14 (2pkt) Neptunto ................ planeta w kolejnosci, liczgc od Stonca.

Pytanie 15 (2pkt) Cztery planety Uktadu Stonecznego posiadajg wiecej, niz dwa ksiezyce. Wymien nazwy dwaoch takich planet.

Uczniu! Zapraszamy do zakupu publikacji WYDAWNICTWA LOGI: www.wydawnictwologi.pl. Podaj kod: OLIMPSCHL, a otrzymasz rabat w wysokosci 10%.



